

falling”, “About Transcarpathia”). And the third cycle consists of pieces, ensembles such as “About Scotland”, “Long road”, “About Slovakia”, “About Japan” etc. The composer uses these pieces to convey children’s impressions gained during “musical journeys” to foreign countries. Pieces featuring in Telychko’s “Children’s Album” are age-appropriate. Furthermore, they approach pupils’ individual characteristics, levels of training and abilities. The composer fuses modern musical language with folklore elements, diversifies the shape and instrumentalizes the exposition of music content/material in a distinctive manner. Folk themes and melodies are framed by accompaniment of specific syncopated constructions, which are juxtaposed with timbre changes and colorings, fusion of modes. In addition to that, one ought to notice the original use of tone clusters and rhythmic intonations. Piano pieces and children’s ensembles are in essence well-rounded didactic material for applying numerous techniques such as grace notes, leaps, dynamics. Mastering the fingering and cantilena technique, ensemble play with emotional resonance and perception of folk song intonations as a mode of musical expressiveness favor shaping figurative and associative character and image-bearing content of works. Pedagogic and artistic values and the subject matter of children’s pieces by V. Telychko convincingly ascertain the aim at increasing knowledge and experience, enhancing development of musical perception, creative imagination as well as children’s musical and aesthetic qualities. Moreover, they serve as a suitable example of implementing sundry methodical and attaining practical goals of beginner-level piano play at specialized music and art schools.

Key words: piano pieces for children, fingering, rhythmic, music education, performance skills.

УДК 378.147

Комар Ольга Анатоліївна,

доктор педагогічних наук, професор,

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, м. Умань

СУТНІСТЬ ІНТЕРАКТИВНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

У статті йдеться про професійну підготовку майбутніх учителів до застосування ними інтерактивної технології у навчальному процесі початкової школи. Дається пояснення суті інтерактивного навчання та визначаються групи інтерактивних вправ. Розкривається сутність інтерактивного навчання, яка полягає в тому, що навчальний процес відбувається за умов постійної активної взаємодії всіх студентів. Надаються приклади практичного застосування інтерактивних вправ при навчання майбутніх учителів у ЗВО. Ефективність професійної підготовки майбутніх учителів через інтерактивне навчання підтвердив практичний досвід

Ключові слова: інновація педагогічна, інтерактивне навчання, інтеракція, інтерактивні технології, інтерактивна лекція, співробітництво.

Постановка проблеми. «Нова українська школа – це школа для життя у XXI столітті. Ви бачите, як змінюються технології, як розвивається суспільство, зараз ми не можемо точно знати, з якими викликами зустрінуться діти, які зараз навчаються у школі. Тому ми хочемо перейти від школи, яка напихає дітей знаннями, які дуже швидко застарівають, до школи, яка вчить знання використовувати» – наголошує Л. Гриневич [5].

В умовах нової української школи має працювати компетентний і лабільний учитель. Нині інтенсивно має відбуватися підготовка такого педагога. Інтерактивне навчання передбачає абсолютно новий підхід до навчання студентів у вищому закладі освіти. У процесі інтерактивного спілкування студенти мають змогу висловлювати свої думки, пропозиції, критику; сприймати різні думки і міркування, осмислювати їх і робити умовиводи; вчаться бути толерантними і витриманими до міркувань і висловлювань своїх колег. Викладач же виступає в ролі наставника, радника і, ні в якому разі, не карателя, критика тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз широкого кола різних джерел показав, що в педагогічній науці приділяється значна увага проблемі фахової підготовки майбутнього вчителя, в тому числі і формуванню в нього технологічних умінь. Зокрема, проблемі формування і розвитку загальнопедагогічних умінь майбутніх учителів присвячені праці В. Бондаря, С. Гончаренка, В. Кан-Калика, О. Коберника, Н. Кузьміної, В. Кузя, О. Мороза, О. Плахотник, О. Пометун, О. Савченко, В. Семиченко, В. Сластьоніна, М. Сметанського та ін. Різні аспекти підготовки майбутнього вчителя в умовах ступеневої освіти розкриваються в дослідженнях В. Арнаутова, І. Беха, В. Бондаря, О. Біди, С. Власенко, М. Гриньової, П. Гусака, О. Дубасенюк, І. Зязюна, Л. Коваль, А. Кузьмінського, М. Левшина, С. Малих, С. Мамрич, С. Мартиненко, І. Пальшкової, Л. Петухової, В. Рубцова, І. Руснака, О. Сергєєнкової, І. Шапошнікової та ін.

Заслужують на увагу наукові праці, присвячені дослідженню проблеми інтерактивного навчання. Окремі дослідники розглядають можливості інтерактивного навчання для розвитку здібностей та особистісних якостей студентів, їх пізнавальних інтересів (С. Бізєва, О. Сорочинська), екзистенціальних цінностей (А. Алімпієва, Н. Бондаренко),

комунікативної компетенції та спілкування (М. Винокурова, Л. Гейхман, І. Сімаєва), творчих здібностей студентів (Р. Рафікова), англійської лексичної компетенції (Ю. Семенчук).

Інтерес дослідників викликають і такі дидактичні аспекти застосування інтеракції як розробка інтерактивних навчальних курсів (І. Горбаченко), педагогічні умови застосування інтерактивних форм навчання в педагогічному ВНЗ (Т. Добриніна), запровадження інтеракції у передпрофільну підготовку учнів сільської школи (А. Закиєва).

Частина досліджень пов’язана із запровадженням інтерактивної технології у викладання різних предметів загальноосвітньої школи: географії (П. Кирилов, О. Шувалова), англійської мови (Г. Кривчикова), дидактичні засади застосування інтерактивних методів навчання молодших школярів (Н. Коломієць), геометрії (А. Рижков), фізики (Н. Шолохова). О. Єльнікова розкрила питання управління впровадженням інтерактивних освітніх технологій у навчальний процес загальноосвітнього навчального закладу.

Останніми роками арсенал педагогічних технологій збагатився ще однією – інтерактивною (О. Пометун, Г. Селевко, Н. Суворова, С. Уткін та ін.), яка відповідає потребам сучасної освітньої ситуації у пошуку та запровадженні нових форм навчальної взаємодії між учасниками процесу навчання. Зберігаючи кінцеву мету і основний зміст освітнього процесу, ця технологія засновується на взаєморозумінні та співпраці не лише вчителя з учнями, а й учнів між собою. Тому, окрім навчальних цілей, у процесі подібної взаємодії учні усвідомлюють цінність інших людей, їх думок та інтересів, у них формується потреба в спілкуванні, емпатія, що характерно для найкращих моделей суб’єкт-суб’єктного і особистісно орієнтованого навчання.

Мета статті: показати суть інтерактивної технології та її застосування у навчальному процесі з підготовки майбутнього вчителя початкової школи.

Результати дослідження. «Сутність інтерактивного навчання, полягає в тому що навчальний процес відбувається за умов постійної активної взаємодії всіх студентів. Це співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання в співпраці), де студент і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами

навчання» [3, с.5]. Педагог виступає в ролі організатора процесу навчання, лідера групи. Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв'язання проблем, що сприяє створенню атмосфери співпраці, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером студентського колективу.

Інтерактивну технологію навчання О. Пометун, Л. Пирожено умовно поділили на групи залежно від доцільної для їх використання форми навчальної діяльності. У сучасній педагогіці вирізняють чотири форми навчальної діяльності:

1. Парну (робота суб'єкта з педагогом чи однолітками один на один).
2. Фронтальну (учитель навчає одночасно групу суб'єктів або всю академічну групу).
3. Групову або кооперативну (всі суб'єкти навчають один одного).
4. Індивідуальну (самостійну роботу суб'єкта) [3].

Інтерактивне навчання використовують в разі застосування фронтальної й кооперативної форм організації навчальної діяльності студентів (інтерактивна технологія передбачає саме ці дві форми, кожна з цих форм має свої особливості, на які необхідно зважати при визначенні способів організації засвоєння студентами знань).

На заході розроблено багато методик, що застосовуються в інтерактивному навчанні. Це і робота в малих групах, і дискусії, турніри, диспути, дібати, «міні-уроки», брейнстормінг, ділові ігри, імітаційні ігри, ситуаційні вправи, задачі, проблеми, вправи, «Puzzle» та ін. Ці методики можна застосувати як для викладання, засвоєння нового матеріалу, так і для перевірки знань студентів. Розглянемо ті з них, які ми застосовуємо на заняттях з методики математики.

Модель групового вирішення проблеми за допомогою метафоричного мислення має назву «Синектика». Це модель групової творчої діяльності та навчального дослідження, яка розробляється у зарубіжній педагогіці, з 1960^х років. Синектика (Synectics) вміщує досвід застосування відомого методу групової генерації ідей, який має назву «мозкова атака», або «мозковий штурм» (Brainstorming). Синектика розвивалась як спільна пошукова діяльність у вирішенні проблем експертними групами з використанням домислів, сміливих гіпотез, «хибних ідей» та інтуїтивних рішень.

Організація навчальної роботи за синектикою передбачає такі дії:

1. Початкове висунення проблеми, яка є досить складною для вирішення.
2. Аналіз проблеми та повідомлення необхідної інформації. Роль експерта, який повинен компетентно оцінити доповідь-повідомлення, може виконувати викладач або підготовлений до такої роботи студент. На цьому етапі застосовують різноманітні інформаційні джерела, тому, що збирання фактів закладає ґрунт для вирішення проблеми.
3. З'ясування можливостей вирішення проблеми шляхом детального аналізу та коментування викладачем та експертом усіх висунутих варіантів з поясненням причин, за якими деякі з них відхилено.
4. Переформування проблеми кожним студентом самостійно своїми словами так, як він її розуміє, з метою наближення завдання до себе самого.
5. Спільний вибір одного з варіантів переформування проблеми, початковий варіант тимчасово відкидається.
6. Висунення образних аналогій з залученням «метафоричних» описів та явищ, що уміщує проблема. Важливо на цьому етапі робити поряд із прямими зіставленнями предметів і явищ, наводити «особистісні» та «символічні» аналогії (два-три слова), можливі навіть аналогії «фантастичні».
7. Пристосування окреслених групою підходів до вирішення або готових рішень до вимог що закладені у самій проблемі. На цьому, останньому етапі, з'ясовуємо, чи проблема є

вирішеною, чи потрібно обрати новий шлях пошуку правильного рішення.

Отже, слід пам'ятати, що синектика як метод організації роботи вміщує низку уявлень про природу творчої діяльності і можливостей її цілеспрямованого і внесення у навчальний процес. Можливі два варіанти використання моделі: 1) синектичний – створення нових уявлень від відомого до невідомого; 2) аналітичний – оволодіння новими уявленнями від невідомого до відомого.

На практичних заняттях доцільно застосовувати дискусії. Дискусія повинна бути проблемною. Викладач повинен надати можливість висловити думку всім бажаючим і ні в якому разі не нав'язувати свою. У своїй роботі ми використовуємо різні прийоми обміну думок, які являють собою такі форми дискусії:

- «круглий стіл»: бесіда, у якій на рівних бере участь невелика група студентів (до 5 чоловік) та під час якої відбувається обмін думками як між ними, так і з «аудиторією» (решта групи);
- «засідання експертної групи» («панельна дискусія»): спільне обговорення висунутої проблеми учасниками групи (4-5 студентів з визначенням заздалегідь головою) та обговорення доповіді (досить стислої) кожного з них, у якій доповідач висловлює свою позицію;
- «форум»: обговорення, що нагадує «засідання експертної групи», у ході якого ця група обмінюється думками з «аудиторією»;
- «дебати»: формалізоване обговорення, яке побудоване на основі заздалегідь фіксованих виступів учасників представників двох протилежних команд-суперників та заперечень. Варіантами такого обговорення є «британські дебати», що фактично відтворюють процедуру обговорення проблемних питань у Британському парламенті;
- «засідання суду»: обговорення, що імітує слухання справи у суді. На якому розподіляються ролі всіх учасників.

Серед форм навчальної дискусії можна виділити і «техніку акваріума». – Це особливий варіант організації групової взаємодії. [3, с.135 – 136]. Це різновид дискусії застосовується у роботі з матеріалом, зміст якого пов'язаний з суперечливими підходами, конфліктами, розбіжностями.

Введення в сучасні навчальні заклади України інтерактивних методик у викладання фахових дисциплін дає можливість докорінно змінити ставлення до об'єкту навчання, перетворивши його на суб'єкт, тобто зробити студента співавтором своєї версії, семінарського заняття тощо [1, с.4].

Сутність інтерактивного навчання полягає в тому, що навчальний процес відбувається за умов постійної, активної взаємодії усіх учасників навчального процесу. Педагог виступає в ролі організатора процесу навчання, лідера групи. Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв'язання проблем. Воно ефективно сприяє формуванню цінностей, навичок і вмінь, створенню атмосфери співпраці, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу [1, с.7].

Фронтальні вправи інтерактивного навчання (за О. І. Пометун) передбачають одночасну спільну роботу всієї групи. Питання і завдання викладача примушують задуматися над проблемою і колективно її вирішити. Разом з тим викладач заохочує всіх учасників і учасниць до висловлення своїх ідей, до участі у дискусії. Різновидом загально групового обговорення є вправа «Мікрофон», що надає можливості кожному сказати щось швидко, по черзі, відповідаючи на запитання, або висловлюючи свою думку чи позицію. Прийом «Незакінчені речення» часто поєднують із «Мікрофоном». Він дає змогу ґрунтовніше працювати над формою висловлення власних ідей, порівнювати їх з іншими.

Кооперативним навчанням називається такий варіант його організації, за якого студенти працюють у невеликих групах, щоб забезпечити найефективніший навчальний процес для себе і своїх товаришів. Одержавши інструкції від викладача, студенти об'єднуються в невеликі групи. Потім вони виконують завдання –

поки всі члени групи не зрозуміють і не виконають його успішно. У ситуаціях кооперативного навчання існує позитивна взаємозалежність цілей, що їх досягають студенти: вони розуміють, що можуть досягти своїх особистих цілей тільки якщо їхні товариші по групі також досягнуть успіху. До кооперативних вправ відносяться такі: робота в парах; ротаційні (змінювані) трійки; два – чотири – всі разом; карусель; робота в малих групах, акваріум.

Велику роль при навчанні студентів приділяють рольовим іграм. Дидактична (навчальна) гра – це гра за правилами, підпорядкованими досягненню заздалегідь накресленого ігрового результату (за М. Кларінім). На відміну від ігрової діяльності цілеспрямована гра уміщує момент змагання [4, с.90]. Дидактичні ігри ми застосовуємо при проектуванні та проведенні (і обговоренні) фрагментів уроків. Це дає можливість студенту побувати в ролі вчителя і відчути всю відповідальність такої роботи.

Протягом кількох останніх років ми застосовуємо перераховані вище форми роботи і дійшли висновку, що вони мають свої переваги у порівнянні з традиційними методиками проведення практичних занять із студентами. Основними з них можна назвати такі: за однакового проміжку часу обсяг виконаної роботи набагато більший; висока результативність у засвоєнні знань і формуванні вмінь; формується вміння співпрацювати; формуються мотиви навчання, розвиваються гуманні стосунки між студентами; розвивається навчальна діяльність (планування, рефлексія, контроль, самоконтроль) тощо.

Висновки і перспективи подальших досліджень.

Підсумовуючи вищезазначене, звернемо увагу на те, що організувати підготовку студентів доцільно за інтегрованим принципом, організовуючи навчання студентів системно, послідовно: а) спочатку ознайомлюючи їх з процесом інтерактивного навчання – навчання за інтерактивною технологією (набуття особистого досвіду); б) вивчення теорії та методики інтерактивного навчання у процесі засвоєння спецкурсу та фахових методик бакалаврами (набуття знань та елементарних умінь застосовувати інтерактивні технології); в) вивчення курсів «Теорія та технології освітньої галузі... Математика, ... Мова, ... Природознавство» фахівцями (закріплення знань та набутих професійних умінь у застосуванні інтерактивної технології у навчальному процесі початкової школи). Визначення важливої ролі педагогічної практики при формуванні знань і умінь у майбутніх вчителів початкової школи застосовувати інтерактивну технологію у навчанні молодших школярів мало значення при фаховій підготовці у вищому закладі освіти.

Саме через внесення у зміст підготовки майбутніх вчителів інтерактивної технології та проведення занять із застосуванням інтерактивних вправ дає можливість на виході з вищого закладу освіти одержати висококваліфікованого фахівця для загальноосвітньої школи. Перспективу подальших досліджень вбачаємо у розробці та широкому поширенню уроків із застосуванням інтерактивної технології для загалу вчителів початкової школи та студентів спеціальності «Початкова освіта».

Список використаних джерел

1. Комар О. А. Інтерактивна технологія в підготовці майбутніх учителів початкової школи: теорія і практика : [монографія] / О. А. Комар. – Умань : РВЦ «Софія», 2010. – 326 с.
2. Комар О. А. Інтерактивні технології – технології співпраці / О. А. Комар // Початкова школа. – 2004. – № 9. – С. 5–7.
3. Пометун О. Інтерактивні технології навчання: теорія, практика, досвід: метод. посібник. / О. Пометун, Л. Пироженко/ – К. А.Н.П.; 2002, – 136с.
4. Кларин М. В. Инновации в мировой педагогике / М.В.Кларин. – М., 1995. – 203с.
5. Нова українська школа / [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <https://hromadske.ua/posts/nova-ukrainska-shkola-tse-shkola-dlia-zhyttia>

References

1. Komar O. A. (2010), *Interaktyvna tekhnolohiya v pidhotovsi maybutnix uchyteliv pochatkovoyi shkoly: teoriya i praktyka* [Interactive technology in preparation of future primary school teachers: theory and practice], Uman : Editorial and Publishing Center “Sofia”, 326 p.
2. Komar O. A. (2004), *Interaktyvni tekhnolohiyi – tekhnolohiyi spivpratsi* [Interactive Technologies as Collaboration Technologies], *Primary school*, No 9, P. 5–7.
3. Pometun O., Pyrozhenko L. (2002), *Interaktyvni tekhnolohiyi navchannya: teoriya, praktyka, dosvid: metod. Posibnyk* [Interactive Learning Technologies: Theory, Practice, Experience: methodical textbook], K. A.N.P, 136p.
4. Klarin M. V. (1995), *Ynnovatsyy v myrovoy pedahohyke* [Innovations in International Pedagogy], M., 203p.
5. Nova ukrainska shkola [Electronic resource]: <https://hromadske.ua/posts/nova-ukrainska-shkola-tse-shkola-dlia-zhyttia>

Раскрываются вопросы подготовки будущих учителей к применению ими интерактивной технологии в профессиональной деятельности. Дается объяснение сущности интерактивного обучения и определяются группы интерактивных упражнений. Представляются примеры практического применения интерактивных упражнений при обучении будущих учителей в вузе. Практика подтвердила эффективность профессиональной подготовки будущих учителей, применяя интерактивное обучение.

Ключевые слова: инновация педагогическая, интерактивное обучение, интерактивные технологии, интерактивная лекция, сотрудничество.

The problem of professional training of future teachers for the use of interactive technology in the educational process is presented in the article. Explanation of the essence of interactive teaching is given and groups of interactive drills are distinguished. The essence of interactive teaching is analyzed, constant active cooperation of students within the educational process being its main feature. The instances of practical application of interactive drills in the training of future teachers are presented. In interactive teaching the pedagogue becomes the facilitator of the process, the leader of the group. Organization of interactive teaching includes modeling of situations, use of role playing, and joint solution of the problems. It effectively contributes to the development of values, knowledge and skills, establishment of the atmosphere of cooperation, enables the teacher to become a true leader of the students group. The efficiency of professional training of future teachers via interactive teaching is proved by practical experience. The use of interactive technology in the content of future teachers training and conduction of lessons with the use of interactive activities increase the quality of training of future primary schools teachers.

Key words: pedagogical innovation, interactive teaching, interaction, interactive technology, interactive lecture, co-operation.